

董倩在翻阅病史时,发现在今年2月份的肾 功能检查时,各项指标都是好的。"如果只是单纯 的尿路感染是不会使肌酐上升得这么快,更何况 他的感染并不重……"这么短时间内肌酐升高会 是什么原因导致的呢? 心生疑虑的董倩从廖先 生的饮食习惯等再一次着手了解,并且安排他住 院做了肾穿刺活检,病理结果显示廖先生是急性 肾小管损伤并局灶间质性肾炎,部分肾小管管腔 内可见圆盘状结晶,考虑草酸盐肾病。根据病理 诊断、廖先生回忆,发现可能与他近期连续大量 食用辣椒有关。

廖先生是地道的四川人,喜食辣椒,可以说 是"无辣不欢",正巧前段时间家里种的辣椒成熟 了,一天三顿辣椒,万万没想到,居然吃出了急性 肾衰竭。为什么大量食用辣椒会引起急性肾功 能衰竭呢? 董倩表示,辣椒是我们日常生活中常 见的一种食物,其中含有大量的B族维生素、维 生素C、蛋白质、胡萝卜素、辣椒素等以及多种矿 物质成分,营养价值以及食用价值比较高,深受 川渝地区人们的喜爱。辣椒中的草酸含量是每 100毫克的辣椒中含有15毫克的草酸,虽远不 及菠菜、豆类、坚果中的草酸含量,但如果经常大 量食用辣椒,不仅容易刺激我们的胃肠道,体内 的尿酸也会升高,沉积在肾脏就会引起草酸盐肾 病,甚至增加急性肾功能衰竭的风险。肾脏是人 体重要的过滤器官,负责过滤血液中的废物和多 余水分,形成尿液。辣椒素通过肾脏排泄过程 中,可能对肾脏细胞造成直接损伤,尤其是在长 期或大量摄入的情况下。此外,辣椒素还能加速 血液循环,对于心脑血管功能不佳的人来说,可 能导致心律失常,从而增加健康风险。

董倩提醒大家,虽然适量食用辣椒对大多数 人来说是安全的,但对于特定人群,如肾病患者, 应尽量避免大量摄入辣椒,以保护肾脏健康。如 果和廖先生一样摄入了过量的草酸,那么需要尽 早来医院就诊。 据宁波晚报



经常手脚发麻的人,建议查一下"血脂"

高血脂在多数情况下悄无声 息,却能偷偷"糊"住一根根血管。 如果你在晨起时,身体出现一些特 定迹象,说明血脂可能已处于较高 水平,建议及时就医检查。湖南中 医药大学第一附属医院心血管内 科副主任医师孙涛告诉你由高血 脂引起的4种迹象,并教你科学控 好血脂。

晨起4个迹象可能提示血脂高

多数患者是在出现心脑血管 疾病后才发现自己的血脂水平存 在异常,但早期高血脂也不是完全 无迹可寻。每天晨起这四个迹象 可能提示你的血脂高:

1.手脚发麻

血脂增高时,血液黏稠度往往 会增加,影响血液在血管内的正常 流动,导致血液循环不畅。手脚处 于身体末端,本身血液供应就相对 较弱。当血脂问题影响血液循环 时,手脚更容易出现供血不足的情 况,进而出现麻木感。

2.胸闷不适

晨起时感觉胸口闷,也可能是 血脂过高的警示。过多脂质会在 血管壁上沉积,逐渐形成粥样硬化 斑块。这些斑块会使血管腔变窄, 影响血液正常流动。当心脏的冠 状动脉受到这种影响时,心脏供血 就会被限制,导致心肌缺血、缺氧, 引发胸闷不适的感觉。

3.感到困倦

人在经过一夜睡眠后,理应精 神饱满,但如果晨起后仍感觉十分 困倦、乏力,总是睡不醒,可能是血 脂"爆表"了。

4.头晕头痛

早上起床后感到头晕、脑袋不 清醒,或晨起常伴有头痛,且并非 睡眠问题或其他明显原因引起,很 可能是血脂过高在作祟。

血脂是否异常看4项指标

虽然仅凭上述迹象并不能确 诊血脂异常,但如果发现自己有这 些迹象或怀疑血脂有问题,应及时 就医,遵医嘱检查治疗。血脂异常 与否,主要看4项指标:

■总胆固醇(TC)

■高密度脂蛋白胆固醇(HDL-

C),即好胆固醇

■低密度脂蛋白胆固醇(LDL-C),即坏胆固醇

■甘油三酯(TG)

目前认为,四项指标中,坏胆 固醇是动脉硬化的最主要危险因 素。无其他风险因素人群,坏胆固 醇最好控制在3.4毫摩尔/升以下; 如果是心脑血管疾病高危人群,应 遵医嘱设定调脂目标。

5件事帮你控好血脂

要预防、控制血脂异常,平时 就应该保持健康的生活方式。《中 国血脂管理指南(基层版2024年)》 给出了详细指导。

1.定期进行血脂检查

对于普通人群来说,建议<40 岁成年人每2~5年进行1次血脂检 测(包括TC、LDL-C、HDL-C和 TG),≥40岁每年至少应进行1次 血脂检测。

2.限制脂肪摄入

合理膳食对血脂影响较大,主 要是限制饱和脂肪酸及反式脂肪 酸的摄入。限制油脂摄入总量, 20~25克/天,建议减少高脂肪、高 胆固醇、高糖食物摄入;采用不饱 和脂肪酸(植物油)替代饱和脂肪酸 (动物油、棕榈油等),避免摄入反式 脂肪酸(氢化植物油等)。

3.吃得"杂"一点

增加蔬菜和水果、全谷物、膳 食纤维及鱼类的摄入。建议每天 摄入蔬菜500克左右,水果350克 左右;纤维丰富的大豆及其制品要 多吃;深海鱼,建议每周吃两次或

4.坚持规律运动

每周保持适量运动,有助促进 血液循环和脂质代谢。建议每周 进行3~5次、每次不少于30分钟 的有氧运动,游泳、快走、骑车都是 不错的选择

5.保持良好的生活习惯

票据遗失作废声明

比如戒烟限酒、避免熬夜等。 饮酒是甘油三酯升高的重要因素, 这项指标升高的个体更要严格限 制酒精摄入。

据生命时报

中国体育彩画排列3

第24344期开奖公告 本期开奖号码:5 4 6

中国体育彩票排列5 第24344期开奖公告 本期开奖号码:5 4 6 1 3

中国体育彩票超级大乐透

第24149期开奖公告

本期开奖号码:02 05 16 18 22 +07 09

重庆市体育彩票管理中心

刊登 13018333716 热线 15023163856

年12月9日与四川公路桥梁建设集团有限公司公路二分公司 除劳动合同。四川公路桥梁建设集团有限公司公路三分公 ◆遗失声明:兹有南坪红星美凯龙大自然院床垫遗 商户装修保证金收据一张,金额3000元,声明作废 ◆遗失渝中区星豪鸿华翔酒店特种行业许可证,公 510202201808002970字第1019407년 ◆遗失重庆市武隆区庙垭乡双桥村二 房地产权证武集用房地证鸭2011字第06158号作 ◆遗失合川区宇峻建材经营部公章 枚,编号:5003827061769,声明作废。 ◆遗失重庆亿诚易建材有限公司法人名章(龙江)一枚(编号5003830084627),声明作度。◆重庆市江津区石銀號农业服务中心课先公章一枚作 ◆首情文濃失重庆国顺置业有限公司5006经营侯◆遗失中共重庆弗迪郑申和本有限公司支部。 申肯肯文惠大軍版圖廣重 申用於可5005 整齊 证金枚展,編号:0031283、金騰,兩万元, 声明作度, 也遗失重庆桓立建筑劳务有限公司公 章编号:5002307027215,声明作废 ◆遗失沙坪坝区梨苑新居5栋30-5号李和平 房屋租到证编号:沙新学第30275,声两作废 4规写二港4540874、48408745 ◆赵阿三遗失沙坪坝区小正街 187-1-7-2◆株 号房屋租约证,编号:渝龙字第0222号作废 院 ◆ 经营者:程长林(注册号:500112600204426)1437.3元,时间2024年7月13日,声明遗失营业执照(正本/副本),声明作废 ◆ 邀失重庆市道南区柏梓镇龙口村村民委员会公章声

生日祝福 心有所向,梦有所成,事事如意

是以后都有我啦!

20104,发票号码:25563460,声明行5 中国共产党重庆市大渡口区委纷 2024年12月2 经称:中国共产党重庆市大渡口区委纷 地:重庆市大渡口区文体路126号810 人,尚表领:由运系8823429

西庆市忠县烟草专卖局送达公告 5◆马启英禮失論AAG6019菅伝玄輔陶署告知书0936355

立:中国教育工会黔江区黑溪初级中学校委 统一社会信用代码:81500114339655268

如呼外上項背似一条,現间的公台站及今要 (公全年简合旁人概率字第 1143 号数 书。) 公合自身布之日起30日間限为該法,如野华边碧經歷新龍港、縣於危. 2024年123日 (聚本裁决,可在本裁决书该法之日起15日 重 在北北區獲曹专業是大学案件曹建 到南有智慧短功人民法院提起诉讼。逾期不 2024年12月12日,本局在重庆市北部

安徽郑万意建设工程有限公司 2024年12月23 在宣祝之日起40天内,原相天对涉察卷期进行处理。特此公告。 司办理相关事宜。特此公告 重庆市北碚区烟草专卖局 2024年12月24日 核准号 J6530155999601) 声明作废。

每日科普

29岁女子无症状确诊肺癌 医生教你如何早期发现肺部肿瘤

重庆市荣昌区中医院肿瘤血液科 赵志民

29岁的小陈,工作朝九晚五,闲暇时喜欢约上几个朋 友去户外运动,露营、徒步、骑行等等。让人意外的是,年 纪轻轻的她,却突然被告知得了癌症。小陈连续干咳一 个多星期后前往医院就诊,胸部CT显示,她的右肺上叶 有个接近5厘米的肺结节,医生判断大概率是肺部恶性 肿瘤。她的意外遭遇登上热搜后,引起了广泛关注和热 议。那么肺结节会不会变成肺部肿瘤?如何早期发现肺 部肿瘤呢?

肺部肿瘤的早期症状

肺部肿瘤的早期症状为咳嗽、气短、胸痛、肩痛、背痛 等疼痛症状,同时伴有体重减轻、食欲下降等。需要注意 的是,肺部肿瘤的早期症状具有隐蔽性,且因人而异。因 此,我们不能仅凭症状就断定是否患有肺部肿瘤,而应结 合病史、体检和辅助检查等多方面信息进行综合判断。

肺部肿瘤的早期筛查

胸部×线用于初步筛查肺部肿瘤,确定其位置和大 小,以及是否侵犯邻近器官;胸部CT,尤其是低剂量螺旋 CT,能更精确地确定病灶位置和范围,并初步判断肿瘤 性质;肿瘤标志物检查通过血液样本检测癌胚抗原等,辅 助诊断;病理组织活检,包括穿刺和支气管镜活检,是确 诊肺部肿瘤的关键,可通过组织样本的病理学检查以明 确诊断。

肺部肿瘤的高危人群

长期吸烟者、有慢性肺部疾病(如慢阻肺或肺纤维 化)史者、长期接触粉尘及有害物质(如石棉、铍、铀、氡) 的职业暴露者,以及有肺部肿瘤家族史的人群,都是肺部 肿瘤的高危人群,这类人群应定期进行胸部CT检查,以 便早期发现可疑病灶。

肺部的日常保健

1.戒烟,是预防肺部肿瘤的首要任务,不仅可以降低 肺部肿瘤的发病率,还能改善肺功能,提高生活质量。

2.避免长期接触有害物质。在工作中,如果经常接触 如石棉、砷、铬、镍、铍、煤焦油等致癌物质, 应佩戴防护口 罩、穿防护服等,做好防护措施,以减少对肺部的伤害。

3.避免在空气污染严重的环境中长时间停留,如雾霾 天气应尽量减少外出。在家中可以通过使用空气净化 器、定期开窗通风等方式,保持室内空气流通和清新。

4.饮食也是肺部保健的重要一环,应多食用富含胡萝 卜素、维生素C、维生素E等抗氧化物质的食物。

重庆医科大学附属第二医院中西医结合科 王维主任医师

该篇科普文章针对肺部肿瘤定义、分类、早期症状, 进行了详细的解释,并针对肺部肿瘤早筛、危险人群及肺 部日常保健进行了介绍。文章条理清晰、逻辑严谨、语言 通俗易懂,对提高公众的认识具有很高的科普价值,对肺 部肿瘤患者及家属有很重要的指导意义。